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Постановка проблеми. Дослідження терито рі аль -
ної організації церкви можна проводити різни ми
методами. Серед них особливо репре зен та тив ним, на
наш погляд, є картографічний. Він дає дос лід никові
чи просто зацікавленій людині наочну (зо рову) кар -
ти ну поширення будь-якого явища на пев ній тери то -
рії. Цей метод є потужним чинником для сприйняття,
уявлення та запам’ятовування інформації.

Після 1772 р. греко-католицька церква в Украї -
ні поступово обмежила свою діяльність Гали чи -
ною, яка входила до складу Австрійської монархії.
У першій половині – середині ХІХ ст. вона була єди -
ним представником інтересів корінного насе лення
Схід ної Галичини. Питання територіальної струк ту -
ри церкви того періоду висвітлене недо с тат ньо. Тому
спроба дослідити її просторову орга ні зацію та відоб -
ра зити картографічно видається актуальною. 

Аналіз попередніх досліджень. Картографіч -
ним моделюванням територіальної організації
церк ви на певний історичний період в Україні ма -
ло хто займався і займається. У першій половині
ХХ ст. на Галичині були розроблені карти, на яких
відо бражалася територіальна структура греко-
като лицької церкви. Одну з них уклали В. Кубі йо -
вич та М. Кулицький у 1934 р. [4, с. 19]. Її назва –
"Адміністративна карта Галичини зі спеціальним
узглядненням адміністративного поділу греко-
католицьких єпархій". Масштаб карти 1:600 000.
На ній значками показано центри парафій, під -
крес лено осідки єпископатів та деканатів. Виді ле -
но межі трьох єпархій і деканатів, а також межі то -
дішніх адміністративно-територіальних оди ниць –
воєводств і повітів. 

Інша карта, укладена М. Кулицьким у 1935 р., по -
казує територіальну структуру греко-като лиць кої
цер к ви в межах Львівської архиєпархії [2]. Крім цен -
т  рів парафій, меж деканатів та єпархій, тут позначено
межі протопресвітератів (це про між на ланка адмі ні -
ст ративно-територіального уст рою церкви між єпар -
хією і деканатом). Масштаб даної карти 1:300 000. Де -
канати одного прото пре сві терату показані одним ко -
льо ром. Є дві карти-вріз ки: "Греко-католики у трьох
галицьких єпар хіях (1900 р.)" та "Львів".

Картосхеми адміністративно-територіального

поділу Львівської єпархії для першої третини
ХVІІІ ст. розробив І. Скочиляс [3]. На них указано
межі та центри єпархії, офіціалатів і деканатів, а
цифрами позначено кількість парафій, що входили
до того чи іншого деканату. На загальній карто схе -
мі показано межі й інших єпархій того часу.

Метою даної статті є виявлення гео прос то ро -
вих форм територіального поширення греко-като -
лиць кої церкви на Галичині у першій половині
ХІХ ст. Для цього було поставлене завдання роз -
ро бити середньомасштабну карту регіону від по -
від ного сюжету, базуючись на літературних та
карто графічних джерелах.

Виклад основного матеріалу. Автор статті ра -
зом з інженером М. Майданським розробив де -
таль ну карту поширення греко-католицької церк -
ви на Галичині станом на 1830-1832 рр. (див. мал. 3). 

Картографічна інтерпретація інформації ба зу -
ється на матеріалах церковних шематизмів (з грец.
Σχη'μα (схема) – список осіб чи установ), де по да -
ють ся списки духовних осіб, зазвичай з найваж ли -
ві шими даними, перелік усіх парафій, кількість
вір них та церковних товариств, стан церковного
май на тощо [1].

На той час греко-католицька церква зазна че но го
регіону включала дві єпархії – Львівську та Пе ре -
мись ку. Карту укладено на основі перших пов них ше -
ма тизмів греко-католицької церкви, що вий шли дру -
ком для Перемиської єпархії у 1830 р., а для Львів сь -
кої – у 1832-му [6, 7]. Саме тому кар ту укладено для
цього часового періоду.

За основу даної карти взято карту детального
ад  міністративно-територіального поділу Галичини
в Австро-Угорщині на кінець ХІХ ст. – "Mapa po -
gla

( 
do wa gmin politycznych Galicyi" у масштабі

1:432 000 [5]. На ній зображено найдрібніші тери -
то  ріальні утворення того часу – адміністративні
ґмі  ни (мал. 1). Крім ґмін, на карті показано межі
ад  міністративних і судових повітів та їх центри. У
більш ніж 90 % випадків адміністративна ґміна
скла  далася з одного поселення. Тому інформацію,
що стосується будь-якого населеного пункту того
ча су, можна було показати не тільки точково, а й
пло  щинно. Межі громад (ґмін) мало змінювались,
тому цю карту можна використовувати і для
досліджуваного нами часового періоду. 

Излагаются методические принципы разработки карты территориальной организации греко�католической церкви
Галичины в первой половине ХІХ века. Рассматриваются основные территориальные формы деканатов и территориальные
типы приходов. Карта имеет прикладное значение и может найти широкое применение.

The methodological principles of elaboration of the map of territorial organization of Greek Catholic Church in Galicia
in the first half of the 19th century are considered. The main territorial forms of deaneries and territorial types of parishes
are characterized. The map has practical importance and can be widely used. 
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Масштаб (1:375 000) розробленої нами карти
до зво ляє відобразити на значній території (понад
75 тис. км2) детальну інформацію про адмініст ра -
тивно-територіальну структуру греко-католицької
церкви на Галичині в 1830-1832 рр. Він близький
до масштабу карти-основи – 1:432 000, а формат
біль ший за А0 і становить 140 × 97 см.

Оскільки спосіб, що подібний до якісного фону,
якнайкраще підходить для відображення поши -
рен ня будь-якого явища, його і було взято за осно -
ву для укладання нашої карти.

Як було сказано вище, греко-католицька церква
на Галичині тоді мала дві єпархії: Львівська нара -
хо вувала 72 деканати, 1873 церкви та 1 млн 60 тис.
вірних, Перемиська –39 деканатів, 1298 церков та
760 тис. вірних [1]. 

Центри єпархій (Львів і Перемишль) показано
знач ками. Межа між єпархіями точно повто рю ва ла
межі адміністративно-територіальних одиниць, що
іс нували в Галичині протягом 1772-1867 рр., – ок ру -
гів [нім. – крайзе (kreise); лат. – циркул (cir cu   lus);
пол. – циркул (cyrcul) або обвод (obwod)]. Па рафії і
де канати, що вхо ди ли до скла ду одного округу (цир -
кула), не мог ли належа ти до різних єпар хій. Львів сь ка
єпархія вклю ча ла вісім ок ру гів
(Золо чів ський, Тер но піль  сь -
кий, Львів ський, Бе режансь -
кий, Чортківський, Стрийсь -
кий, Станіславський і Ко ло -
мий ський), а Перемиська – сім
(Жовківський, Пере мись кий,
Сам бірський, Сяноць кий та
част ково Ряшівський, Ясель  сь -
кий, Новосанчиський). На те -
ри торії Галичини тоді було 18
цир кулів. Таким чином, гре ко-
ка толицька церква не була пре -
д  ставлена лише в трьох із них.

На карті парафії одного де -
ка нату показано одним ко льо -
ром, самі деканати прону ме ро -
вані, а межі позначені світ лою

лінією. Крім того, за галь ну ін фор -
мацію по де ка нату можна знайти у
таб ли ці на врізці кар ти. Нуме ра ція
деканатів там і там збі гається. 

У середньому в одному де ка на ті
було 28-29 церков і по над 16 тис.
вір  них. Най мен ши ми (за кіль кіс тю
цер  ков) були дека нати, розта шо ва ні
на пе ри ферії: на межі Схід ної і За -
хід ної Галичини (Кан чузь кий, Оле   -
шицький), або ті, що пе ре й шли від
Хол м ської (Ва рязь кий, Со каль сь -
кий, Тарта ків сь кий) чи Луць кої
(Олеський, Під  ка мін сь  кий) єпар хій
після по  ді лу Поль  щі. Також не ве ли -
ки ми бу ли новоство ре ний Бур ш -
тинський і по ділений Зало зець к ий
дека на ти. В них на лі чу ва ло ся 15-17
церков і до 10 тис. вірних.

Найбільшими були деканати, розташовані на межі
Карпат та Передкарпаття, де на той час ін тен сивно
зростала людність: Дрогобицький, Пе ре мись кий,
Болехівський. Вони нараховували більш як 50 церков
і понад 25 тис. вірних.

Проаналізувавши карту, ми виділили декілька
най поширеніших територіальних форм деканатів.
Це нам вдалося зробити саме завдяки карто гра -
фічному методу зображення територіальної ор га -
ні зації греко-католицької церкви.

1. Компактна форма з різним розташуванням
цент рів деканату: як посередині деканату (Чорт -
ків), так і на периферії (Куликів) (мал. 2). Таку
фор му мали понад 20 % деканатів.

2. Яскравим прикладом компактно-видовженої
фор ми є Стрийський деканат. Вона характерна ще
для семи деканатів. 

3. Дуже видовжені форми деканатів поширені пе -
ре важно в гірській частині краю (вздовж річок) – Піс -
тинський, Косівський, Коросненський, але мо жуть
бути і на рівнині, скажімо, Залозецький (див. мал. 4).
Та кий територіальний тип мали 13 % деканатів.

4. Часто зустрічаються територіально відок рем -
лені від основної частини деканату одна або кілька

Мал. 1. Фрагмент карти "Mapa pogla(dowa gmin politycznych Galicyi"

Мал. 2. Компактна форма деканатів з центром: 
а – посередині; б – на периферії 

бa
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Мал. 3. Адміністративно�територіальний устрій греко�католицької церкви 
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на Галичині в 1830�1832 роках (карта зменшена в 3,8 раза)
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парафій. Таку форму ми назвали компактна з
"анклавом". Причому "анклав" міг знаходитися
близь  ко до основного ма -
си ву парафій деканату
(Ста ро сільський) або до -
сить віддалено (Гримай -
лів ський) (мал. 5).

5. Інколи парафії од -
но го деканату роз’єднані
на дві майже однакові
час тини. Таку форму ми
на зва ли розірвана прос -
та (Бродівський, Підка -
мін  сь кий) (мал. 6, а).

6. Трапляються ви пад -
ки коли парафії одного де -
канату розміщуються впе -
ре мішку з іншими. По  діб на
ситуація виникла на той
час на крайньому пів ден но -
му сході Терно пільщи ни,
де три деканати (Ягіль -
ниць кий, Королівківський
і Ска лівський) ніби пере -
пле лися між собою. Таку
фор  му ми ви зна чили як ро -
зірвану складну (мал. 6, б).

7. Дисперсна форма ви -
никла на межі Західної і
Схід ної Галичини, де роз -
та  шована перехідна смуга
між українським і польсь -
ким населенням. Яск ра -
вим прик ладом такої фор -
ми є Кан чузький деканат
(мал. 7).

Значками на карті по -

ка  зано матірні (центри па ра фій) і дочірні
цер  кви, що підпорядковані цент рам па ра -
фій. Червоною лінією показано кон ту ри па -
ра фій. Якщо в одну парафію вхо дять кіль ка
по се лень, то вони розділені світ лою лінією.

За укладеною картою територіальної
ор гані за ції греко-католицької церкви на ми
виділено кілька територіальних типів пара -
фій (мал. 8). Вони ви зна чаються за наяв -
ніс тю дочірніх церков та кіль кістю насе ле -
них пунктів, що входять до складу па рафії.

Найпростішим типом є поєднання "од не
по селення – одна церква", зрозу міло, що
це матірна церква (парафії Вербів, Лап -
шин, Мечищів). Інший тип такого зв’яз -
ку: "одна церква – кілька поселень" (па -
ра фії Будилів, Козова).

Є і такий тип, коли в одну парафію вхо -
дить кілька населених пунктів, але ко жен
має свою церкву (парафії По ту тори, Риб -
ни ки, Щепанів), хоча, зро зу міло, що ма тір -
на – одна. Часто трап ля ються ситуації, ко -
ли до однієї парафії входить кіль ка громад,
але не у всіх є церква (скажімо парафія

Куряни). При цьому одні населені пункти можуть
належати до матірної, а інші – дочірньої церков.

Мал. 4. Дуже видовжена форма деканатів: 
а – на рівнині; б – в горах

бa

Мал. 5. Компактна форма деканатів з "анклавом": 
а – близько до основного масиву; б – досить віддалено від основного масиву

бa

Мал. 6. Розірвані форми деканатів: 
а – проста; б – складна

бa
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Змішаний або складний територіальний тип ви -
ни кає тоді, коли одна парафія включає кілька до чір -
ніх церков та багато населених пунктів. Яск ра вий
прик лад такого поєднання – парафія міс течка По -
рохник однойменного деканату. 

Нерідко трапляються випадки зосередження кіль -
кох церков в одному поселенні: матірна і до чір  ня
(Му жилів, Вербів, Теляче), матірна і кілька до чірніх
(Підгайці), дві матірні (тобто дві парафії в одному
поселенні) – Золотники, дві матірні й до чірні (Ново -
сілка) тощо (мал. 9). У найбільшому за кіль кістю жи -
те лів селі Галичини – Кам’янці Во лоській Поте лиць -
кого деканату – на той час було аж три парафії: Старе
Село, Липник і Кам’янка Лі со ва. У місті Львові тоді
існувало чотири греко-ка то лицькі парафії. 

Максимальну кількість церков в одному на се -
ле ному пункті (матірні церкви разом з дочірніми)
на ми зафіксовано: для міських поселень – шість, у
Дрогобичі (навіть у Львові на той час було п’ять, а
в Перемишлі – три греко-католицькі храми); для
сіль ських поселень – чотири, в Кульчицях Сам бір -
сь кого деканату та Рожневі Косівського деканату.

Висновки. Карта територіальної організації гре -
ко-католицької церкви на Галичині в першій по ло -
вині  ХІХ ст. має прикладне призначення, а то му може
ши роко використовуватись для різних потреб: як
підручний матеріал для історичних, географічних,
сакрально-релігійних, краєзнавчих досліджень тих,
хто цікавиться історією церкви; як довідникове
джерело; на її основі можна створювати карти
багатьох інших сюжетів. Особливо актуальною
постає розробка такої карти для Ук ра їн сь кої греко-
католицької церкви сьогодні, оскільки на по чатку
ХХІ ст. вона досить динамічно розвивається та
виступає однією з головних консолідуючих ре лі гій -
них організацій цілої України. Пропонована карта, на
наш погляд, сприятиме подальшому розвиткові ме -
тодології та методики тематичного картогра фу ван ня,
зокрема історичного.
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